

# 港擬向聯合國申「世界美食之都」稱號

## 去年訪港客4450萬年升31% 餐飲業：可吸更多人來港嘗美食

香港旅遊業延續復甦勢頭，香港旅遊發展局昨日公布，去年全年訪港旅客人次達4,450萬，按年上升31%，一半屬過夜旅客，平均逗留香港3.2晚。一直以來，薈萃中西飲食文化的香港在旅客眼中素有「美食天堂」美譽，為善用這方面的優勢，特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日透露，特區政府擬向聯合國教科文組織申請「世界美食之都」的稱號。有餐飲業界人士向香港文匯報表示，香港具備申請該稱號的八大條件（見表），有信心香港能囊括，並相信獲得稱號後可吸引更多旅客來港品嚐美食，帶動本地飲食業及旅遊業發展，凸顯香港匯聚中西飲食文化及多元化的特點。

●香港文匯報記者 張弦



●羅淑佩透露，特區政府擬向聯合國教科文組織申請「世界美食之都」的稱號。資料圖片

### 聯合國教科文組織「創意城市網絡」 「世界美食之都」8大條件：

1. 在城市中心地區要有高度發達的美食行業
2. 擁有活動積極的美食機構、大量傳統餐廳和廚師
3. 擁有特有的傳統烹飪配料
4. 擁有在工業時代科技進步情況下依然留存的當地烹飪訣竅、方式和方法
5. 擁有傳統食品市場和食品產業
6. 舉辦過美食節、烹飪比賽和相關獎項等活動
7. 尊重當地傳統產品的生產氛圍，注重促進其可持續發展
8. 注重提高公眾對傳統美食的關注程度，在烹飪學校推廣關於傳統烹飪和保護烹飪方式多樣性的課程

資料來源：澳門特區政府立法會文件、國際潮團總會 整理：香港文匯報記者 張弦

香港旅遊發展局表示，內地繼續是去年最大的訪港旅客市場，共有3,400萬旅客人次，按年增加27%，佔全年訪港旅客量約四分之三；非內地旅客去年亦錄得1,050萬人次，按年多44%。

隨着航空運力持續增加，非內地旅客量在去年11月及12月連續兩個月突破100萬人次。根據訪港旅客調查以10分為滿分計算，過夜旅客訪港滿意度為8.8分，再訪香港意向及推薦香港比例均達94%，三項指標均高於前年。

### 上月內地客日均超10萬人次

羅淑佩昨日在書面回覆立法會議員提問時表示，「一簽多行」個人遊簽註恢復後，上月內地訪港旅

客超過310萬人次，平均每日超過10萬人次，較11月平均每日人次增加17%。2025年的預計訪港旅客數字，局方正在分析及評估不同因素，包括航空運力、匯率、環球經濟及旅客出行模式等，將適時公布。

羅淑佩衷心感謝中央一直關愛和支持香港，在過去一年不斷推出多項惠港措施，包括優化個人遊計劃，以及恢復深圳戶籍居民赴港「一簽多行」個人遊簽註等，刺激香港旅遊、零售和餐飲業，為香港經濟注入新動能。特區政府會用好各項惠港措施，積極推動香港旅遊業全方位發展，並會繼續與內地相關部委保持溝通，讓更多內地旅客可以更靈活和便捷地到訪香港。

被問及特區政府是否有計劃向聯合國教科文組織申請授予香港「世界美食之都」的稱號，羅淑佩回應表示，注意到現時共有50多個城市獲得該稱號，其中有6個為內地城市，包括成都、順德、澳門、揚州、淮安和潮州，其他的城市有日本的鶴岡、美國的圖森、韓國的全州、法國的盧昂等。特區政府會參考有關城市的成功經驗，研究有關工作。

### 港匯聚各地美食 符申請條件

香港餐飲聯業協會主席楊振年向香港文匯報表示，香港匯聚來自全世界各地的美食，也有基本建設，不少傳承傳統菜式的廚師等，符合申請有關稱號的條件，「香港一直被人稱讚為『美食天堂』，

我有信心可以獲得『世界美食之都』的稱號。」

他認為，若香港獲得該稱號，相信可以吸引更多海外旅客來港「覓食」，除了推廣粵菜，近年很多內地餐飲品牌進駐香港，旅客亦可以在香港品嚐大江南北的美食，以香港為平台，推廣中國多元的飲食文化。

香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，香港具備世界各地美食的大成，建議特區政府向聯合國教科文組織申請「世界美食之都」稱號時，不能單純以粵菜進行申請，「粵菜方面我們與廣州不相伯仲」，而是要凸顯香港獨特之處，包括多元化、中西結合的飲食文化特點，「要強調香港有集合不同地方、國家的飲食元素，所以稱得上『都會』的代表性。」

# 黃大仙祠除夕開通宵方便上頭炷香

香港文匯報訊（記者 康敬）除夕夜上頭炷香是港人的新春習俗。齋色園昨日公布，黃大仙祠將於大除夕廿九（28日）晚9時開放予善信入祠等候於子夜上頭炷香，並通宵開放至年初一晚上9時。今年凡生肖屬蛇、豬、虎、猴的市民，可在正月初二至整個正月期間免費入太歲元辰殿拜太歲。

### 上頭炷香人數料約3萬至4萬

齋色園預計，今年上頭炷香有3萬至4萬人，齋色園將實施人潮管制，祠內亦不設求籤區、跪拜區及供品區。市民當晚可先在黃大仙祠外的廟宇廣場及黃大仙廣場排隊，晚上9時起可單向流水式入祠上香。而等候於子夜11時或零點上頭炷香的市民，可在祠內第一參神平台大殿前分別排隊等候，其他市民可從正門入園後到第三參神平台點香，再依次到第一參神平台大殿、三聖堂、孟香亭上香，最後再從正門離園，其間不可停留。

未能親身到祠參拜的市民，齋色園提供網上祈福系統方便市民向黃大仙祈禱，齋色園亦會透過其官方YouTube頻道，以及Facebook及Instagram社交平台專頁實時直播子夜12時祠內善信上頭炷香的盛況。

### 齋色園響應環保 禁攜帶元寶蠟燭

齋色園提醒市民，道家主張「道法自然」，為響應環保、莊嚴道場，祠內一律禁止攜帶元寶蠟燭、生油及大型香枝，亦禁止燃點大束香枝。園方建議以每一家庭為單位，只攜帶9支線香，於祠內三個上香點敬奉，又鼓勵善信以鮮花敬奉。

新春正月初一至十五期間，黃大仙祠內將繼續實施人流管制措施及單向參神路線。新春參神上香的傳統由來已久，齋色園今年準備不同福物予善信（見表）。齋色園表示，去年新增的「接財神」活動受到市民歡迎，故今年會繼續在正月初三、四、五舉辦，每日兩節（上午10時半至11時，以及下午2時半至3時），屆時會有「財神」在鳳鳴樓廣場向市民派發朱古力金幣及大仙利是。

### 月老殿旁設「祈願桃花樹」

齋色園昨日預告，今年特別在月老殿旁設有「祈願桃花樹」，到了正月十五開元宵之時，參拜月老並捐款20港元的市民即可請領月老手繩，並獲贈「祈願卡」，寫下心願後可掛樹上祈求良緣。當日下午6時後入園的市民亦可獲贈古風燈籠，園內亦設有古風打卡位置，齋色園歡迎善信穿著華服入園，增添節日氛圍，共度佳節。

齋色園錄得甲辰龍年新春期間有近百萬人次入園，預計今年入園人次將相若。為方便乘坐旅遊巴士的遊客，往年新春期間會關閉的黃大仙道巴士停車場，今年將開放予大巴上落客，方便旅行團參觀遊玩。

在昨日立法會會議上，議員楊永杰問及政府會否與旅遊業界、本地寺廟及宗教場合作推動香港旅遊業，民政及青年事務局長麥美娟回應表示，特區政府上月公布的《香港旅遊業發展藍圖2.0》中，表示會着眼於宗教旅遊的多元化發展，包括與宗教團體商討在不影響宗教活動下，有限度開放宗教場所作為觀光景點，以豐富香港的旅遊產品。

民政及青年事務局長會協助聯繫相關宗教團體，探討可行安排，積極配合文體旅局的有關工作。



●黃大仙祠年廿九實施人流管制，晚上9時起通宵開放至翌日。香港文匯報記者郭木又 攝



●Q版神明小福袋。香港文匯報記者郭木又 攝



●琉璃如意擺設。香港文匯報記者郭木又 攝



●招財風車擺件。香港文匯報記者郭木又 攝



●齋色園黃大仙祠2025乙巳年新春發布會，介紹今年新春頭炷香安排、新春期間開放時間及參神安排，以及新春活動等。香港文匯報記者郭木又 攝

新春期間開放時間		
黃大仙祠		
年廿九	1月28日	07:30-16:30、21:00-23:59
正月初一	1月29日	00:00-21:00
正月初二至十四	1月30日至2月11日	07:30-18:00
正月十五	2月12日	07:30-21:00
太歲元辰殿		
年廿九至正月初一	1月28日至29日	暫停開放
正月初二	1月30日	12:00-17:00
正月初三至十五	1月31日至2月12日	08:00-17:00
財神宮		
年廿九	1月28日	08:00-16:30
正月初一	1月29日	08:00-21:00
正月初二至十四	1月30日至2月11日	08:00-18:00
正月十五	2月12日	08:00-21:00

資料來源：齋色園

### 齋色園乙巳年新春福物(部分)

福物	派發時間	領取方法
五路財神卡	年廿九至正月	年廿九晚上11時至凌晨2時離園、正月期間於總辦事處捐款滿100元
大仙利是	年廿九	晚上12時至凌晨3時離園
琉璃如意擺設(小)	正月期間	於財神宮捐款滿100元請領金箔一片
琉璃如意擺設(大)	正月期間	於財神宮捐款滿500元請領金箔五片
招財風車擺件	1月中起	到齋色園總辦事處捐款388元
「金財神」	1月中起	到齋色園總辦事處捐款3,000元
Q版神明小福袋	正月期間	於鳳鳴樓廣場請領處捐款30元
琉璃斗姥吊飾	正月期間	入太歲元辰殿

資料來源：齋色園

整理：香港文匯報記者 康敬



●海洋公園打造之全新景點「威威百草谷」和「百草生態徑」昨日隆重開幕。THEi高科院供圖

香港文匯報訊（記者 文森）香港中草藥資源豐富，隨着疫情變化，社會愈發重視並關注中醫藥治療。香港高等教育科技學院（THEi）聯同海洋公園2023年底推出的「海洋公園藥園」項目，兩個在園內建立的全新景點——「威威百草谷」和「百草生態徑」昨日正式開幕，合共佔地約186平方米，展示以生肖、數字嶺南草藥、食療花茶等為主題的藥用植物，冀加深訪客對中草藥種植了解，以及對中醫藥文化的興趣和認識，把中醫藥文化宣揚海外。

海洋公園行政總裁黃輝輝表示，園方非常高興可與THEi合作可持續中藥園項目，締造兩個饒富教育意義及令人耳目一新的特別景點，為來自各地的訪客，尤其是學生及年輕一代提供一個互動且寓教於樂的學習平台，讓他們更深入了解中草藥的植物種植知識與藥用價值。公園期待這兩個綠色新景點能啟發大眾對探索中醫藥智慧的興趣，並支持中華文化的傳承。

兩個新景點劃分為4個植物區域，分別是嶺南草藥、生肖草藥、數字草藥、花茶草藥，通過生動有趣的主題展示，向國際及本地遊客推廣中醫藥文化和增強公眾對中草藥植物的興趣。其中，生肖植物區域包括鼠尾草、牛大力、虎耳草、兔腳蕨、龍鬚菜、蛇莓、馬藍、羊角藤、猴耳環、雞骨草、狗肝菜及豬籠草等有生肖動物名字的中草藥。數字植物區域則有以數字順序命名的中草藥，包括一點紅、兩面針、三葉五加、四方藤及五葉木通等。

### 中草藥園設導賞團

中草藥園並設有導賞團，講解園內中草藥背後的文化故事，還會設有中醫藥講座及工作坊，讓本地及海外旅客親身感受中草藥的應用，弘揚中草藥及中醫藥文化。

多間獲邀的中學昨日亦組織學生出席開幕禮，並參加工作坊和藥園導賞，親身體驗中醫藥的奧秘，了解各種中草藥的形態及功能作用。THEi中藥藥劑學的學生向公眾展示來自四川的藥材，並舉行草本氣泡茶和土茯苓冬代茶飲的試飲，讓參與者親身體驗中醫藥文化的獨特魅力。



●一眾嘉賓介紹「威威百草谷」。THEi高科院供圖